
6, številka
Delavec izhaja vsak petek 
z datum om  naslednjega 
dne. — N aročnina za celo 
leto K 20*—, za pol leta
K 10***, za če trt leta K 5*—. 
Posam ezna številka 40 vin. 
naročnina v  inozem stvo 

sorazm erno več. 
PoSiljatvo na  uredništvo in 

upravništvo 
L ju b ljan a , Š e lsn b u rg o v a  
ulica  š tev  6. II. n ad str. 

Telefon št. 225.

VII leto
Rokopisi se ne vračajo. — 
insera ti se zaračunavajo, 
m ilim eter v rstica  in si
cer pri enkratn i objavi 
po 60 v inarja , pri trik ra t
ni po 58 v inarja, pri šest
k ra tn i po 56 vin., pri celo
le tn ih  objavah po 54 vin. 
za vsakokrat. — Za razne 
izjaveitd . stane mm vrstica  
50 vin. — Reklam , so pošt
nine proste. — N efrankira- 
na pism a se ne  sprejem ajo.

¥  Ljubljani* dne 7. februarja 1.920.

Socijalizem in strokovne 
organizacije.

Naše strokovne organizacije so socia
listične. O tem ni prav nobenega spora. 
Na naših shodih in pri vsem delovanju v 
strokovnih organizacijah se vedno nagla
sa razredno stališče naših delavskih or
ganizacij. To je povsem naravno, zakaj, 
če si delavstvo h o č e  priboriti boljše^ raz- 
inere, se mora postaviti v fronto proti dru
gi fronti, ki ima kapital in ki delavs<.vo iz
korišča ter proti vsem hlapcem kapitaliz
ma S tem mislimo, je dovelj označeno, da 
imamo danes že po naravi razm er v člo
veški družbi dva razreda. Razred, ki dela 
in ga za to delo nekoliko odškoduje kapi
talizem in razred kapitalistov in mešča
nov, ki ima dobiček delavčevega dela ali 
pa vsaj veliko manj kakor d.elavec. Ta 
gospodarski proces ustvarja na eni stra
ni vedno več neimovitega delavstva, na 
drugi strani pa množi imetje kapitalistom.

V tem smo popolnoma jasni, ker ga 
vidimo pred nami. Vprašanje pa nastane, 
kam nas vodi ta gospodarska pot člo
veške družbe? Da po tej poti ne pridemo 
’do ugodne rešitve delavskega vprašanja, 
ic Jasno . Zaraditega so delavske strokov- 
ne organizacije razredne in socialistične. 
Razredne, ker se zavedajo, da se nahajajo 
V boju s kapitalističnim razredom, in soci- 
listične ker se zavedajo, da se bodo kri
vice v Človeški družbi odpravile le z iz- 
premerpbo sedanje človeške družbe v so
cialistično. Načelo delavskega razreda je 
tedai iasno.

Danes važnejše vprašanje pa je, ali 
imajo strokovne organizacije in sociali
stično gibanje sploh tudi nalogo bojevati 
se za izboljšanje delavskih socialnih raz
mer ali ne. Nekatere »rudeče Šembilie« 
nam prerokujejo, da mora imeti delavski 
pekret namen, da odpravi med delav-

LISTEK.
Zakoni in naredbe.

Okrožnica
vsem okrajnim glavarstvom, mestnim ma
gistratom in državni posredovalnici za delo.
Manipulacija pri nakazovanju podpor ne-

zaposlencem:
I.

Županstva izpolnijo za vsakega neza- 
poslenca po tri formularje »potrdila o ne
zaposlenosti«, magistrati pa P o  dva for
mularja.

Potrdilo je datirati z dnem, ko se je 
nezaposlencc zglasil pri županstvu oziro
ma magistratu. K datumu je pristaviti pod
pis in pritisniti občinski oziroma mestni 
pečat.

Izpolnjena potrdila ima poslati župan
stvo s prilogami vred pristojnemu gla
varstvu kot službeno pošiljatev, oziroma

stvom čimvečjo bedo, delavstvo naj gara, 
naj strada in sicer pade naj v tako bedo, 
da te bede ne bo moglo več prenašati in 
takrat mora priti do družabnega preobra
ta. To načelo jo deloma zagovarjal ute
meljitelj znanstvenega socializma Karl 
Marks. Ali v tern oziru je že iz previdnosti 
izrekel le možnost, ker ni mogel v po
drobnostih vedeti, kako se bo razvijal ka
pitalizem. In danes nam kaže razvoj ka
pitalizma že precej drugačne oblike. Ka
pitalizem se sicer ojačuje, a se obenem 
demokratizira in pridobiva s tem na moči 
v najrazličnejših družbah in gospodarskih 
organizacijah. Ce ta razvoj opazujemo, 
dobimo novo sliko družbe: na eni strani 
pravcati proletarijat in ha drugi strani de
mokratični kapital, ik objema vedno večje 
plasti človeštva. In če imenujemo ta raz
voj nekako socializacijo družabnega imet
ja, mislimo, da smo zadeli pravo.

To se nam je zdelo potrebno omeniti, 
ker smo v svojih nalogah večkrat prem a
lo na jasnem in je zaraditega podana mož
nost, da omejeni ljudje zaradi svojega 
lastnega renomeja razširjajo nazore, ki 
nimajo praktične opravičenosti.

Naloga strokovnih organizacij je v 
prvi vrsti dvojna: pospeševanje razredne 
zavesti in boj za izboljšanje socialnih raz
mer delavstva. Vse to je potrebno zaradi
tega, ker se delavstvo zaveda, da mora 
zagotoviti delavstvu pravične socialne 
razmere le socialistična družba, boj za iz
boljšanje socialnih razmer v sedanjosti pa 
je potreben zaraditega, ker more biti za 
boj in za novo socialno družbo sposoben 
le zdrav in krepak človeški rod. Če dre
vesu odtegujemo hrano in ga ne neguje
mo recimo več rodov, to drevo polago
ma izumre. S človekom in njegovim ro
dom je isto. In. delavci, prepričajmo se 
enkrat, če tisti, ki nam priporočajo bedo, 
tudi sami žive v bedi?

jih ima na zahtevo nezaposlenca temu iz
ročiti kuvertirana, da jih sam nese na gla
varstvo. ir \

II*
Glavarstvo, oziroma m agistrat izda- 

sta plačilno nakazilo, če so dani pogoji na
redbe in okrožnice z dne 20. oktobra t. 1.

En izvod potrdila s plačilnim nakazi
lom vred pošlje glavarstvo županstvu, en 
izvod poverjeništvu za socijalno skrbstvo 
v svrho kontrole, en izvod pa obdrži gla
varstvo zase.

Magistrat pošlje en izvod potrdila po
verjeništvu za socialno skrbstvo, en izvod 
pa obdrži zase.

Glavarstva tn magistrati imajo teden
sko pošiljati poverjeništvu potrdila^o ne
zaposlenosti. Poverjeništvo pa pošlje po 
izvršeni kontroli te izvode državni posre
dovalnici za delo.

Potrdila, ki iih obdrže glavarstva in 
magistrati, imajo le-ti shraniti v posebni 
mapi in jih uvrstiti po občinah in v posa
meznih občinah po alfabetnem redu.

Strokovne organizacije in delavsko 
gibanje sploh mora iti za tem, da delavski 
rezred dvigne kulturno in gmotno, ga 
vzgoji socialistično. V bedo tirati delav
stvo, to stališče pa mi delavci ne odobra
vamo. Če je to stališče raznim »Sembi- 
ljam« tako sveto, naj store to tudi zase! 
Mi pa hočemo naprej!

Naša organizacija,
(Dopis iz Maribora.)

Jugoslovanska socijalno demokratič
na stranka, katera vsled pomanjkanja 
agitatoričnih moči pred vojno ni mogla 
razširiti svojega delokroga do tiste sever
ne točke bivše avstrijske monarhije, kjer 
prebivajo Slovenci, je bila po prevratu 1. 
1918 primorana to storiti vsled tega, ker 
bi bil sicer proletarijat predvsem sloven
ski izročen še nadalje izkoriščanju pod
jetnikov, kar bom omenil še pozneje. Nem
ški delavci so pa postali itak brezpravni, 
ter izročeni raznim šovinističnim fanati
kom v posmeh, zaničevanje in šikaniranje. 
Temu je tudi pripisovati različne male 
scene, ki se odigravajo tu pa tam po de
lavnicah.

Da se temu neznosnemu položaju de
lavstva odpomore, se je začelo po vseli 
okrajih, kjer prebivajo industrijski delav
ci, snovati prvič krajevne skupine stro
kovnih organizacij, in drugič krajevne po
litične organizacije, katere so se spojile 
potem v okrožno organizacijo, ki je imela 
25. marca 1.1. svojo prvo konferenco, klen 
se je sklenuc takojšnjo ustanovitev stro
kovnega 5n političnega tajništva, kar se je 
tudi takoj t?vedlo.

Delavstvo obeh narodnosti je bilo do 
tedaj popolnoma desorientirano ter kakor 
že omenjeno prepuščeno podjetnikom na 
milost in nemilost. Po 4 do 5 K dnevne 
plače brez naturah” ni bilo nič posebnega.

Županstva imajo istotako shraniti po
trdila v posebni mapi. Razvrstiti jih je po! 
vaseh in v posameznih vaseh po alfabet
nem redu. >*; '»-"'v- '-

IN.
Ko dobi županstvo od glavarstva pla

čilno nakazilo, obvesti nemudoma prosil
ca, da mu je podpora nakazana in kedaj 
se naj oglasi v občinskem uradu, kjer dobi 
izplačano podporo. Nezaposlenca je po
vabiti najpozneje na prvi plačilni dan p<S 
dnevu, ko sprejme županstvo plačilno na
kazilo od glavarstva. Županstva imajo do
ločiti dan in uro za izplačevanje podpor* 
kar je naznaniti na občinski deski.

Ob zglasitvi nezaposlenca v občin
skem uradu mu je izročiti plačilno nakazi
lo, na katerem je ob vsakem izplačilnem 
dnevu izpolniti odnosni razpredel v plačil
nem nakazilu. 1

Magistrati imajo storiti isto kot' žu
panstva, kakor hitro so izdali plačilno na
kazilo. T ’ '• • '



£3orw ?efn «f flJ3o tS K da&mo, čtrHfse 
je že srečnega.

Vsled tega Je strok, tajništvo pričelo 
z  mezdnimi gibanji izboljševati obupni 
gmotni položaj delavstva, kar Je imelo za 
posledico to, da so se naše vrste začele 
množiti in se je tekom par mesecev njih 
število podesetorilo.

Tak razmah naše stranke pa seveda 
ni ostal neopažen pri delavskih nasprotni
kih in pojavih so se zloglasni »zizibam- 
butl«, ki hočejo delati razdor med delav
stvom z njim lastnim kričanjem, ker pozi
tivnega dela itak niso zmožni, toda raz
redno zavedno delavstvo jih ignorira kot 
izdajalce proletarijata, kar je samo ob sebi 
umevna Edini njihov privesek je nekaj 
uredništva, kar je zanje najbolj značilno

Voditelje stranke tudi ne plaše celi 
kopi denuncljacij, katere pošiljajo taki 
»značaji« na oblastva, toda mi Imamo za 
take propalice le pomilovalen posmeh.

Drogi veGM prijatelji delavstva so pa 
naS stari znanci klerikalci V boju se po
služujejo sicer bolj poštenih sredstev vsaj 
denuncljacij se Izogibljejo najbrže zato, 
ker pridno prebirajo »črno knjigo«, toda 
utopili bi najraje »rdečkarje« v žlici vode. 
Delavstvo bo pa tudi z njimi obračunalo 
ob svojem času.

Statistika, 0  smo Jo napravili ob 
koncu leta, pa nam jasno kaže, da Je 
ogromna večina delavstva v rdečem ta
boru, ker ni več voljno vleči kapitalistič
ni voz meščanskih strank iz blata, kamor 
$o ga spravili pred vojno in med njo.

Najbolj razveseljivo pa Je, da je stran
ica med tem časom vzgojila že precej dob
rih' agitatorjev, katerim je poverjena na
loga voditi v prvi vrsti posamezne sku
pine organizacij, v drugi vrsti pa razšir
jati naštf ideje med kmečkim proletarijar 
tom, ki Je za iste Jako dostopen, kar nam 
pričajo novo ustanovljene organizacije po 
'deželi, katerih število članov se množi 
'otf dne do dne. Ravno tu so pa zadeti v 
Živo klerikalci, ki jih silno boli, da se jlli 
naše dobro vem o ljudstvo otresa in zadnji 
dogodki v Mariboru so nam pokazali, ka
ko so se našli v  objemu proti rdečemu te
norju 'drugače tako sovražni si strank! 
^narodno in krščansko socialna«.

Omeniti je tud! treba, da se Je začela 
M zadnjem času zanimati tudi mladina za 
socijalistične ideale in armada naših bo
dočih bojevnikov Je narasla v  kratkem 
času tako, da nas nasprotnik! lahko zavi
dajo. Ustanovili so sl pevski, telovadni in 
gledaHšld odsek, ki vsi izborno delujejo, 
ter tako grade pot do končnega cilja.

Manipulacija pri Izplačevanja podpor.:

j . I-
^  0  Izplačevanju podpor vodi župan

stvo oziroma magistrat poseben blagajni
ški zapisnik na odnosnih tiskovinah, ki jih 
'ie izdalo poverjeništvo za socialno skrb- 
Svo, v dveh izvodih.

Na dan izplačila potrdi nezaposlenec 
m  obeh izvodih z lastnoročnim podpisom, 
kofiko Je prejel podpore.

'Ob vsakem tedenskem Izplačilu za- 
HjuS županstvo oziroma magistrat račun 
na obeh izvodih blagajniškega zapisnika. 
Pri skupni svati pristavi datum, podpis ln 
pečat

En tzvtf! Blagajniškega zapisnika 
W>S8e županstvo ozipoma magistrat pri
stojnemu davčnemu uradu, k! refundira 
M »nn vsoto, kot Je razvidna iz poslanega 
Hagalng ta^a zapisnika.

Drogi farvod blagajniškega zapisnika 
tfgBra i MPflnrtaan mirom« magistrat zase.

Frolefarfjaf gre svojo začrtano pof ne
oziraje se na »narodne« in »krščanske« 
kričače in da bo dosegel svoj cilj, so nam 
porok naše močne organizacije, ki se vsak 
dan množe in naši uspehi na strokovnem 
polju. Vse to nam kaže, da smo na pravi 
poti po kateri bomo hodili tudi v bodoče. 
Žabe pa naj se med tem napihujejo in mo
goče se Jim posreči, da bodo končno — 
pcčile.

Brezposelni rudarjL
Lansko poletje, ko so postale pre

hranjevalne in druge razmere v Nemčiji in 
Nemški Avstriji posebno težavne, se je 
vrnilo mnogo naših rudarskih družin, ki so 
leta in leta živele v westfalskih in zgomje- 
štajerskih revirjih, v domovino, misleč, da 
bo tu dovolj dela in dovolj jela za pridne
ga in dobro kvalificiranega delavca. Pa, 
bridko so se zmotili. Že cele mesece ča
kajo ti reveži na zaposlenje, obračajo se 
sem, obračajo tja, a vse zaman, od brez
poselne podpore pa tudi ne morejo živetL 
Res, več kot čudno se nam zdi, da pri 
tem velikem pomanjkanju premoga ni de
la za naše rudarje. Kakor smo se informi
rali, leži mnogo tozadevne krivde na de
lavskem oddelku poverjeništva za social
no skrb, ki vkljub neprestanemu drezanju 
ni ukrenil za brezposelne rudarje še prav 
ničesar. Več dejanja manj velikih besed bi 
ne škodilo prav nič, ker kvalificirani de
lavci ln njih družine vendar ne morejo 
gladu pod zemljo, bi radi delali in je delo 
v premogovnikih potrebno, da ne nastane 
še večja kriza v industriji, ki bi le pove
čala bedo med delavstvom.

Izpor tiskarjev in knjigovezov 
▼ Zagrebu.

Trf tedne so v Zagrebu že fzprt! ti
skarji in knjigovezi, okrog 650 oseb. Ob 
novem letu je namreč potekla mezdna po
godba in delodajalci, namesto da bi po
godbo podaljšali In dovolili nekaj manjših 
zahtev so odpovedali vsemu osobju ter 
predložili s svoje strani pogodbo, ki obse
ga znatna poslabšanja zlasti glede načina 
plače In dela. Hoteli so najprej uvesti urno 
plačo, odpraviti praznike brez vsakršne 
minimalne plače, k! je sedaj v veljavi. Po
močnikom so sicer obljubili zvišanje plač, 
če puste pomožno delavstvo na cedilu. 
Posameznikom ponujajo po 1000 K plače, 
če postanejo stavkokazi. Solidarnost de
lavstva se pa ni prekršila. Ttl ne gre več 
za plačo, ne gre za delovno razmerje.

1L
Davčni urad vodi o izplačevanju pod

por nezaposlencev blagajniški poddnevnlk 
k dnevniku za sodjalno skrbstvo, kjer za- 
beležuje vsote, Izplačane posameznim ob
činam, sklicujoč se na odnosne priloge, 
t. j. na poslane blagajniške zapisnike žu
panstev oziroma magistratov.

Koncem vsakega meseca pošlje davč
ni urad prepis poddnevnika pristojnemu 
glavarstvu, izvirnik s prilogami pa ra
čunskemu oddelku poverjeništva za soci
alno skrbstvo v Ljubljani.

m.
Okrajno glavarstvo zbere prepise 

poddnevnikov in napravi sumar o izpla
čanih podporah v poročilnem mesecu. 
Sumar bodi razpredeljen po davčnih okra
jih. Ta sumar pošlje glavarstvo do .15. 
vsakega meseca poverjeništvu za social
no skrbstvo, prepise poddnevnikov pa 
shrani glavarstva

marveč grel za organizacijo, H H Jo raZI
razbili podjetniki.

V zadnjem času sploh opažamo, da 
industrijska zveza v Jugoslaviji dela na 
vse kriplje, kako bi uničila najprej stare, 
močne organizacije in potem še druge. To 
so že poizkusili v Sarajevem, v Zagrebu 
in v Ljubljani, a v teku tega leta imajo na
men poizkusiti tak atentat še na nekaterih' 
organizacijah.

Naša iskrena dolžnost Je, da se tudi 
delavstvo na Slovenskem zaveda ob tem 
boju, kako velikega pomena Je. Niti ena, 
stavka ali izpor, ki je pravilno priprav
ljen od strani organizacije ne sme pro
pasti, ker bi propast vzorne organizacije v. 
boju pomenila poraz delavstva sploh. Or
ganizacija hrvaških tiskarjev torej zasluži 
po vsej pravici našo moralno in materijal- 
no podporo. Značilno je pri tem, da se in
dustrijska zveza spušča v boj z najjačjl- 
mi organizacijami, kar pomeni toliko, kot 
da se dobro zaveda, kako hud trn so v peti 
kapitalizma krepke delavske organizacije.

Kaj je z volitvami?
Volitve v občine hi se morale po pr

votnem načrtu vršiti že Januarja in febru
arja. Na Hrvatskem se menda te volitve 
izvrše po zastarelem razrednem volilnem 
pravu. Na Slovenskem pa še ni govora o 
volitvah ln tudi glede volivne pravice še 
ni med strankami nikakršnih dogovorov. 
Vlada za Slovenijo še ni sestavljena in še 
»1 videti nikakršnega Izhoda Iz absolu
tizma na Slovenskem. Načrt za občinske 
volitve, ki ga je bil izdelal predsednik vla
de g. dr. Žerjav, pa nikakor ni tak, da b! 
v Sloveniji obveljal.

Kriza je pa nastala tudi v centralni 
vladi. Socialistični ministri ss. Kristan, Ko- 
rač in Bukšeg so zahtevali povsem demo
kratično volilno pravico in so zagrozili z 
izstopom iz vlade, če vlada, oziroma 
stranke ne pritrdijo temu načelu. Že dalje 
Časa se pa opaža tudi, da opozicionalne 
stranke zopet žele vstopiti v vlado v Bel- 
gradu. Vrše se v tem zmislu razna poga
janja in slcoro nedvomno Je, da če pride do 
nove vlade, bodo zaveli v naši meščansko 
agrarni državi povsetn drugi šc bolj reak- 
clonarni vetrovi In Jugoslavija bo postala 
zibelka reakcije.

Danes, ko pišemo to, še ta vprašanja 
niso rešena, nikakor pa ne more biti reši
tev več daleč in potem bodo zopet krma
rili državne in deželne posle nazadnjaki in 
obrekovalci naših soclalnodemokratičnih 
zastopnikov. A eno ostane! Delavstvo mo-

IV.
Pri poverjeništvu za socialno skrb

stvo se vodi zapisnik o Izplačanih podpo
rah, ki se opira na mesečne sumarje gla
varstva. ,

Računski oddelek poverjeništva za 
socialno skrbstvo ima predložiti mesečno 
račun o izplačanih podporah, razpredeljen 
po davčnih okrajih.

Manipulacija pri ustavitvi podpore.
L 1

Kadar ni več pogojev za podporo, 
prestane županstvo oziroma magistrat z 
izplačevanjem. Nezaposlenec ima v tem 
primeru izročiti svoje plačilno nakazilo v 
občinski oziroma magistratni pisarni. Zu
pan oziroma poslujoči uradnik označi na 
nakazilu vzrok in dan ustavitve. Poleg 
tega izračuna skupno vsoto podpor, ki jih 
je dobival nezaposlenec v posameznih 
tednih.

(Konec prihodnjičj



nisfatf na Fratniku, mora vzfrajatf v Boju 
ta svojo volilno pravico in za primerno 
socialno stališče v državi. V boju mora 
vztrajati neomajno neglede na obreko
vanja! Le delavstvo samo si more pri
boriti s svojimi organizacijami svojo bo
dočnost.

Resolucija o obrtno nadalje
valnih šolah

sklenjena na protestnem manifestacijskem 
sborovanju v bivši Mahrovi hiši dne 25. 

januarja 1920.
V imenu učencev in njih staršev pro

testira zbor najodločneje zaradi zavlače
vanja uvedbe pouka na obrtno nadaljeval
ni šoli v Ljubljani.

Nedopustljivo je, da so vse oblasti 
deželne in občinske kakor vsi merodajni 
faktorji tako brezbrižni za tako eminentne 
važne zadeve kakor je šolski nadaljeval
ni pouk obrtnih vajencev.

Vsled vojne ni bilo tega pouka za va
jence celih šest let, za eno generacijo je 
zaostalo delavstvo v naobrazbi, v me
ščanskih listih in pri Javnih uradih se pa 
zgražajo nad podivjanostjo mladine, nad 
delamržnostjo, ter da je na. Slovenskem 
tako malo dobro izvežbanih delavcev. 
Krivi teh žalostnih razmer pa so ravno 
tisti, kateri se najbolj zgražajo, to je slo
vensko meščanstvo, ter občinski svet me
sta Ljubljane, kateri nima razumevanja za 
duševne povzdige delavstva, ravno tako 
je kriva deželna vlada, ker uganja samo 
strankarsko politiko, namesto, da bi skr
bela za Izvedbo zakonov, ki so delavstvu 
v korist.

Ker je vprašanje šolskega pouka ne
odložljivo. zahteva zbor, da ukrene de
želna vlada in občinska uprava mesta 
Ljubljane vse potrebno, da se pouk takoj 
prične, da poskrbi takoj potrebne kredite 
* to svrho, ako ne drugače, pa naloži pod
jetnikom bogatinom, vojnim dobičkarjem, 
da dajo potrebna sredstva.

Pozove naj se poverjeništvo za soci
alno skrb, da stori potrebne korake pri 
poverjeništvu za uk in bogočastje, v ka
terega Področje spada ta zadeva, da stori 
svojo dolžnost ter izvede zakon z dne 16. 
julija 1907, § 99 j)< p 0  katerem so obrtni
ški vajenci obvezni obiskavati obrtno na
daljevalno šolo.

Iz strokovnih organizacij.
Za ujedinjeuje živilskih delavcev in 

sorodnih strok v Jugoslaviji se je na 
I. rednem občnem zboru Osrednjega dru
štva živilskih delavcev in sorodnih strok 
za Slovenijo v Ljubljani dne 1. in 2. fe
bruarja sklenila naslednja resolucija: Da
našnji zbor nalaga novemu odboru, da 
čimpreje stopi v stik z vsemi ostalimi 
zvezami živilskih delavcev v Jugoslaviji 
glede medsebojnega sporazumljenja za 
upostavitev enotne centrale v Jugoslaviji.
1. Principielno stojimo na stališču ujedi- 
njenja, katero se mora izvršiti. 2. Vsled 
obstoječih razmer, katere, žal, moramo 
upoštevati, se nam zdi tesna centraliza
cija, kot so jo zamislili v Beogradu, za 
sedaj neizvedljiva. Gospodarske, poli
tične in tudi kulturne prilike Posameznih 
pokrajin so tako različne, da bi se s ta
kojšnjo tesno centralizacijo smotreno 
delo obstoječih zvez oviralo. 3. Udruže- 
nje naj se izvede na federativni podlagi; 
pokrajinske zveze stopilo potom centrale 
medsebojno v najožji stik, da potom te 
federativne zveze pridemo v najkrajšem 
času do vpostavitve tesne centralizacije, 
ker le potom takšne operacije je možno

v

združenje v  'tesni centralizaciji, ne da bi 
trpele škodo posamezne že obstoječe 
zveze.

Podružnica unsjarjev v Mariboru je
imela 31. januarja 1920 člansko zborova
nje, ki je bilo jako dobro obiskano. So- 
drug Tomc je poročal na shodu o poteku, 
oziroma o stanju mezdnega gibanja ter 
naglašal potrebo enotnega nastopa v celi 
Sloveniji, o sestavi precenjevalne komi
sije ter o važnosti iste. Razvila se je de
bata od strani članov, ki se ne morejo 
strinjati z današnjimi razmerami, namreč 
neznosno draginjo. Padli so neopravi
čeni očitki. Sodrug Tomc je posegel več
krat v debato ter dokazal, da so vsa oči
tanja neopravičena. Končno so člani po 
pomirljivem pojasnilu sedrugov sami 
uvideli, da je ta obrt zelo v kritičnem po
ložaju, ker pomanjkuje surovin. Po 2 in 
pol urnem zborovanju je predsednik po
družnice zaključil zborovanje z apelom, 
da naj obvarujejo delavsko solidarnost. 
— Dne 1. februarja 1929 se je vršilo član
sko zborovanje usnjarske podružnice v 
Ptuju. Sodrug Tomc je pojasnil položaj 
ter vse delo, ki ga je osrednji odbor iz
vedel in kaj da je še začrtano za rešitev 
v najkrajšem času. Omenil je ustanovi
tev precenjevalne komisije, in ko ista 
prične s svcjim delom, bo tudi v naši 
stroki mogoče uvesti plačilne razmere, 
kakor so danes ob tej vedno naraščajoči 
draginji, proti kateri mora delavstvo naj
odločneje protestirati ter se ludi najskraj
nejših sredstev posluževati. Po raznih 
odgovorih na vprašanja članov zaključi 
predsednik zborovanje. Dne i. in 2. so se 
vršili občni zbori v Slovenjem gradcu, 
Šoštanju in Radečah, ki so bili jako dobro 
obiskani, na katerih je poročal sodrug 
Novšak o delovanju osrednjega odbora, 
industrijalcev ter deželne vlade za na
bavo surovin, katerih pomanjkuje v naši 
usnjarski kakor tudi čevljarski obrti. De
lavstvo naj vztraja solidarno, da se vsa 
ta dela po mogočnosti dobro in v prid 
delavstva izvedejo.

MezdnO gibanje sodarjev in kletar
skih delavcev v Mariboru se je končalo s 
popolnim uspehom. Plače znašajo tefcien- 
sko 115—160 K po raznovrstnosti kvalifi
kacije.

i
Domači presied.

Bartl Fran mrtev. Sodr. Bartl Fran 
je po dolgotrajni bolezni umrl v sredo 
ponoči. Starejši sodrugi in organizacije 
poznajo njegovo delo v delavskem gi
banju, ki je bilo požrtvovalno in uspešno. 
Dalje časa je bil s. Bartl tudi upravitelj 
„Zarje“. Bodi mu zemlja lahka in drag 
spomin 1

Klerikalna kultura in resnicoljubnost
Glavni almanah slovenske .klerikalne 
kulture »Večerna posoda" je v zadnjem 
času mnogo čvekaril o sodr. Kristanu, 
ki je baje potoval na Dunaj z edinim na
menom, da organizira trajen uvoz nem
ških delavcev v Jugoslavijo. In to se
veda zopet z edinim namenom, da s po
močjo 40.000 in toliko nemških delavcev 
pospeši germanizacijo naše države! To 
je bilo namreč resno pisano in mišljeno 
in nobenega dvoma ni, da so tem vestem 
verjeli tudi klerikalni žurnalistični sve- 
drači. Saj si drugače ne moremo misliti, 
da bi uredniki slovenskega krščansko- 
katoliškega večerneg;. kulturnega gla
sila zavestno lagali dan za dnem v tako 
ogromnem obsegu. Bodisi tako ali tako, 
dejstvo je pač, da so te dni vsi slovenski * 
listi, tudi klerikalni, objavili dementi nem- 
ško-avstrijskega ministra s. Hanuscha, 
da se nemških delavcev ne bo pošiljalo 
v Jugoslavijo, kor Uh sami potrebujemo,

fn 'da so forej vse tozadevne vest! zla
gane! Kaj poreče sedaj »Večerna poso
da"? Ali bo svoje laži preklicala, ali pa 
bo za svoje resnično in plemenito žurna- 
listično delo tirjalo knezoškofov blago
slov?

Volitve ta kompromisi. »Slovenski 
Narod", ta opravljiva tetka, je postal 
silno nervozen. Delo socijalist v mu draži 
živce prav tako kot tukajšnjim političar- 
jem. Pripoveduje namreč o »kompro
misu" socijalistov z Neme'. Ker Da je 
»Narodov" dopisnik slabo informiran, 
pojasnimo stvar mi. Pod predsedstvom 
vladnega komisarja g. dr. P l iferja je 
sklenila liberalna stranka kompromis z 
nemškimi nacijonalci, in sicer v posveto
valnici mestnega magistrata. ZedP;H so 
se, da bado kandidirali pod naslovom 
„W irtschaftspartei“. Za vodjo nemške 
kompromisne liste je * istavljen stavbni 
mojster Glasser, slovenske liste Da trgo
vec Weixel. Toliko v pojasnilo. Ce pa 
hočejo demokratje z lažjo prikriti to svoje 
delo, bomo o tem podali še ve~ inter- 
esantnejšetm materijal.i o libera^-o-nem- 
škem kompromisu. Razumemo se men
da?! Kar se tiče vo: ” -a in hujskanja, 
pripominjamo, da je to za nas nrav ne
potrebno, med tem ko se liberalna stran
ka spušča celo v demmeifantstvo.

Na rep je stopil dr. Žerjav klerikal
cem s mm, da je razpustil več klerikalnih 
občinskih odborov. Nssmo prijatelji nasilja, 
a več kot jasno je, da sedanji občinski od
bori že davno več ne odgovarjajo volji 
ljudstva. Zato se za tenu razpuščenimi 
občinskimi odbori ne bo nihče jokaL

Oddelek za upravljanje sovražne 
unovine, ki je bil dosedaj podrejen mini
strstvu za trgovino, preide s 1. febr. y, 
področje ministrstva za pravosodje.

Obgvalnica deželne vlade za Slovenilo 
sporoča, da ima v zalogi večjo množina 
otroških čevljev na razpolago, in sicer 
št. 26—34 po ceni od 34—130 K za par. 
Izdajali se bodo od pondeljka dne 26. t. m, 
naprej v pisarni Gbuvalnice na Turjaškem 
trgu št. 3/11. Pravico do nabave teli čev
ljev imajo revnejši sloji, ki doprinesejo 
tozadevno uradno potrdilo. Izdai? se vsak. 
dan samo od 9. do '0. ure dopoldne.

Sukneno blago iz Češke. Minister za 
prehrano je sklenil s češkimi t\črnicam i 
sukna dogovor za veliko dobavo blaga. 
Naročeno sukno ima priti v Belgrad v 
drugi polovici februarja.

Ujetniki se vračaj). Iz Italije se je pri
peljalo 3600 ujetnikov med njimi 700 Slo
vencev. povečini Suie.vev, Vsi i ripove- 
dujejo, koliko goria so pretrpeli v u!ct- 
ništvu. Na domačih tleli prisrčno pozdrav
ljeni !

Zahvala. Presrčno se zahvaljujem 
vsem delavcem in delavkam tovarne 
K. Pollak v Ljubljani, ki so mi naklonili 
ob moji dolgotrajni bolezni znesek 353 K 
83 h v podporo. — Josip Haler.

Društveni funkcionarji 
in člani, p o z o r i

Da vsa nerazporazumljenja odstra
nimo, sporočamo, da je v soboto 7. 
tedenski prispevek L l. zapadel.

Vsi člani, ki imajo prispevek pla
čan samo do 52 tedna, se opozarjajo, 
da ta teden zapadli prispevek vpla
čajo, ker drugače izgube članstvo.

Podpora b o  upravičenim članom 
le tedaj izplača, če je vsaj 52. prispe
vek t. L že poravnan. Od izplačljive 

podpore pa se vsi zaostali prispevki 
odtegnejo.



S v e t o v n i
Ruski oegunci v Jugoslaviji. V Jugo

slavijo pribeži okolo 16.000 Rusov. Be
gunci so ostanki bele jrarde. V tej stvari 
je interpeiiral v Belgradu sodrug Kopač. 
Ker imamo sami svoje begunce in vojne 
invalide ter sirote, nai se dovoli bivanje
v državi le tistim, ki se lotijo dela. V
Belgradu imamo tudi rusko poslaništvo; 
vzdržuje ga Jugoslavija, ki pa ni zastop
stvo prave Rusije, marveč le zastopstvo 
Kolčakove vlade.

Ruske sovjetske čete so prispele do 
rumunske meje. Če Rumunija ne sklene 
s sovjetsko vlado miru, začne Rusija
ofenzivo.

Izključitev socialističnih poslancev 
iz parlamenta Zedinjenih držav. Ameri
ška država Novijork je izključila pet
novoizvoljenih socialistov iz zbornice s 
140 glasovi proti 6 glasovom, češ. da ne 
priznavajo državo in njeno zakonodajo.

Nemškim vladarjem puste premo
ženje. Glar.om zakonskega načrta, ki 
ureja premoženjsko vprašanje med biv
šimi nemškimi vladarji in državo, ostane 
del gradov i.i drugega imetja vladarskim 
hišam. Le-te ohranijo popolno s\obo^o v 
razpolaganju s premoženjem, ki Jim 
ostane ter dobe od države za ostali dol 
imetja, ki pripade državi, primerno de- 
nnr-'i -»Inino.

Obvestila.
v Občni zbor podružnice oblačilnih de
lavcev v Tržiču (prediiničarji) bo v pone
deljek dne 9. t. m. zvečer. Odbor vabi k 
polnoštevilni udeležbi.

Stavbeni delavci dobe delo. Neke 
opekarne potrebujejo 30 IzvežbanD ope- 
karjev v ljubljanski okolici. Kdor bi re- 
flektiral na tako delo. nai se zglasi v taj
ništvu stavbinskih delavcev (v Mahrovi 
hiši).

Viničarji plačajo pristopnino 1 K in 
na teden po 50 vin. Člane sprejema 
»Osrednje društvo živilskih delavcev in 
sorodnih strok za Slovenijo” v Ljubljani 
in tudi zaupnik Stanislav Premu/.ak v 
Studencih t>ri Mariboru, Okrajna cesta 9. 
Vse natančne podatke dobe pri centrali v 
Ljubljani ali pa pri delavskem tajništvu 
v Mariboru. Berggova ulica 4.

P o i  m iSijarda.
Pred kratkim se je vršil v Ljubljan’ 

kongres socialističnih zadružnih organi
zacij, ki ie s številkami pokazal, kako 
ogromna je danes na~a moč in kako 
ogromni so uspehi, ki t.o jih dosegli naši 
socialistični voditelji s svojim neumor
nim in nesebičnim delom.

Na pršuti ene roke oi lahko seštel naše 
konsumne organizacije ie  pred enim le
tom, danes iih imamo — 29 v vseh večjih 
delavskih luojih po Sloveniji in še vedno 
prihajajo od vseh strani prošnje za nove 
kom sume.

Naša gospodarska organizacija preskr
buje danes nad 160.000 oseb s potrebnim 
živežem in blagovni promet naših . ospo- 
darskih organizacij ie snašal zadnjih 7 
mesecev nsi pUi milijarde.

To so številke, tako ogromne, da se 
nismo upaj, ;iikdar nit' sanjati o njih.

Ni čuda da naši nasprotniki kar pihajo 
od jeze ter naneniajo vse moči. da bi čim 
najbolj obhitili one naše jodruge ‘n vodi
telje, ki so z vztrajnim cMom pripomogli 
našim sljtpnim gospodarskim organizaci- 
'nrn do tako ogromnega razvoia. Kaj ta- 

c.fia nasprotniki ne m^ejo pokazati.
Tu se vidi moč organizacije, moč zdru

ženega ljudstva.

Potrebno se nam zdi, da ob tej priliki
povdariino še eno. Iz teh številk se jasno 
vidi tudi vrednost dela in vrednost besed. 
Zadnje čase zahajajo namreč med delav
stvo mladi dohtarji in drugi taki mladi, ne
zreli ljudje, ki so polni velikih besed ter 
begajo delavstvo z velikimi in lepimi bese
dami. obenem na tako radi zabavljaio na 
stare, izkušene sodruge in voditelje. 
Vprašajte te mlade učenjake, kaj so ustva
rili oni dosedai za delavno ljudstvo. Glejte 
prijatelji, vsa ta ogromna gospodarska or
ganizacija je delo naših sodrugov A. Kri
stana, Prepeluha, Podlesnika, Ufatnlka, 
Čnbala in drutrih. ki so osiveli v boju za 
proletarske pravice in sedaj si upajo priti 
mladi frkolini. ki so se še včeraj sramo
vali socialističnega delavstva, ter zabav- 
Ijaio na sodrusre. ki imajo pokazati za se- 
boi tako ogromno delo.

V velikih dejanjih se kažeio nravi pri- 
iatHij ljudstva, ne pa v velikih besedah.

LISTNICA UPRAVNIŠTVA.
J. C. Dobava 2. Poslana nam naroč

nina K 5.20 ie le za 1 četrtletje, ker za ce
lo 1*=*to stane 20 K. — Upravništvo.

Izdajatelj !n odgovorni urednik 
I V A N  T O K A N  

Tiska .U čiteljska tiskarna* v Ljubljani.

Okrajna bolniška blagajna v Ljub
ljani naznanja, da je  po dolgotrajnem u 
bolehanju prem inul danes njen vestni 
u radnik  in bivši dolgoletni načeinilsgospod

Fran BartL
Pogreb bo ju tri v petek, dne 6. t. m. 

ob '/«4. uri popoldne iz hišo G ledališka 
ulica št. 7. na pokopališče k Sv. Križu.

Bodi m u ohranjen časten spom in! 

L j u b l j a n a ,  dne 5. februarja 1920,

Nadzorstvo. Načelstvo.

M i š i - p o  d g a n e  
s t en i ce - š čurk i

in vsa golazen mora poginiti n k o porabljate moja 
najbo je preizkušena Iri splošno hvaljena sredstva kot: 
proti poljskim  miSIm T— ; za po d g an e  in miši 
K 7- -  ; za gčurko K 8*— ; posebno  m očna tin k tu ra  
za sten ice  K T — ; un ičevalec m oljev K 6'— ; p rašek  
proti m rčesom  K 4’— in 8 — ; m azilo p ro ti ušem  
pri ljudeh K 6-— ; m azilo  za uši pri živini K 4 — 
in 8 — ; prašek  za uši v ob lek i in perilu  K 6 — 
tin k tu ra  proti m rčesu na  sadju  in na ze len 'ad i 
(uničevalec rastlin ) K 6‘— ; p ra šek  p ro ti m ravljam  

K 6— .

Pošilja po povzetju zavod za eksport 
M. Jflnker, Zagreb 6., Petrinjnka ul. 3.

Iva n  l a  x in  s i n
Ljubljana Dunajska cesta 17.

priporoča svojo bogato zalogo
Šivalnih strojev

m
m In stroje za ple

tenje

(StrlckmaschiDefl)
za rodbino in 
obrt. P i s a l n i  
stroji A d l e r .  
V o z n a  kolesa.

Ceniki se dobo zastonj in franko.

mmM
jf|m m

0  H

UČITELJSKA t isk a r n a

I J U ,  u m  ulita štev. 6.
rifistninoa itdrsjj i ontjaa uma. n

T iskovine za  šole, župan
stva Ib  u rade . Najmoder
nejše p la k a te  in vabila  
- za shode ln vese lice . -

LETNE ZAKLJUČKE
Najmodernejša uredba za  
Uskanje listov, knjig, bro- 

- Sur itd. itd. -  V  .

STEREOTIPI J A LITOGRAFIJA.

fi =  K A J ®  D E L I Č  -------  §
d ra g u lja r  in  z la ta r  

Ljubljana, Hilšerjeva ulica štev. 4.
priporoča avojo

zlatarsko in draguljarsko delavnico
za nova dela in popravila vsake vrste, kakor 
tudi za pozlatovanje in posrebrovanje itd. V 
zalogi ima zlatnine in srebrnine, poročne 
prstane po vs h vzorcih in m erah, uhane i. t.d  

K upuje tudi zlato in srebro  ter plačuje 
po naj višjih cenah ali pa  izm enjava za novo 
blago.

Okrama b Asiška blagajna
$ — n  v LžiebBjanS. p  ^
Pisarna: Turjaški trg štev. 4. prvo nad
stropje. Uradne i.re so od 8. zjutraj da
2. popoldne. Ob aedeljah in praznikih 
■ — je blag jna zaprta.

Zdravnik blagajne
Ordinira

Stanovanje'topol, pogrni

Dr. K o p n in a  P eter
splošno zdravljenj e

«11 -  Vj I
Turjaški trg 
št. 4. v okr. 

bol. blag.

Dr. i m  z a je t '-10—V»ll torjaild irg a. 4.

splošno zdravljenje 2 - 3 frančiškanskim 2.

i r .  U t o r  Breskvar i i J—»/*12 >ljtiarj«n n. U.

splošno zdravljenje 1-2 fnuftl iti fc 4.

Dr. Alojz Kraigher 8—9 Turiaiki trg fl. 4.

splošno /.dravijenjo 1—3 Poljanska cisti 18.

Člani, ki potrebujejo zdravniško pomoč, se morajo 
zglasiti v pisarni bolniške blagajne, da se jim iz
stavi nakaznico za zdravnika (bolniško zglasnico); 
brez te  ordin irajo  zdravniki ie v nujnih  slučajih . 
T roskov ki nastanejo, Kadar /.boleli £ian  Mln po.  
iovo druge zdravnike, da ga lefiijo, ne povrne bol
niška blagajna. Od blagajniškega zdravnika izpol
njeni bolniški list se m ora takoj oddati v blagaj
niški pisarni. Ob nedeljuh in p r a z n i h  se ord in ira  
le v  nu jn ih  slučajih. <Sa vstop v bolnico je treba 
nakaznice. Z dravua se dobe v vseh ljubljanskih 
lekarnah. Bolnišcnlna se izplačuje vsako soboto, 
če je ta  dan praznik, pa (]an proj 0(j z ju traj do 
1. popoldne. ^  pritožbam i se je  obračati do na* 

čelnilw okrajne bolniške blagajne.

Načelstvo.


